

高职扩招预报名来了? 多所高职招生办: 不存在!

眼下,针对社会人员的高职扩招计划名还没出,已有培训机构打着“高职扩招预报名”的大旗开启招生。交于把钱就能“协议入学”、“保障录取”,令人心动。去年4月份,广东省教育厅就曾因“不用考试就可以拿到全日制大专文凭,并要求学生预缴订位费”发出声明,称:根据国家有关规定,高校不得违规委托中介机构进行招生录取,也不得以承诺录取为名向考生收取任何费用。但时隔近一年,这样的情况依旧存在。作为高职院校的合作教学点,不少培训机构确实承担着学员教学和管理的任务,但“预报名”一说是没有章可循?委托机构抢夺生源和市场的“乱战”?记者了解到,所谓“预报名”并不存在,背后则是机构抢生源和市场的“乱战”。

高职院校:扩招预报名?不存在!

根据广东省教育厅今年3月初公布的消息,2020年,广东省录取53.3万人,扩招16万人,顺利完成当年高职扩招任务。退役军人、下岗失业人员、农民工和高素质农民等群体成为重点支持对象。灵活的学制设定让“四类人员”有了拿学历的机会,“边学边干”的需求得到满足。

2019年2月,广东省印发了《广东省职业教育“扩容、提质、强服务”三年行动计划(2019-2021年)》(以下简称《计划》)。按照《计划》,广东预计到2021年新增12万个以上高职学位,本科高校招收高职院校毕业生人数比2018年翻一番。按照该计划,今年也是三年行动计划的最后一年。因而,有言论称“2021年是在职人士最后一次轻松获取统招性质全日制大专学历文凭的最后机会”,机构们打出“协议入学,录取保障”,“名额很紧张”的字眼招徕生源。不过记者采访了多所高职院校招生办,得到的回应均是:不存在高职扩招预报名。

培训机构:最后一年扩招,名额有点紧

记者调查中,某培训机构张老师说其机构是部分职业院校的直属教学点,不仅负责招生,还替学校分配名额。她为记者推荐了广东机电职业技术学院的工商管理、金融管理和电子商务技术专业,以及广东茂高幼师专科学校的学前教育专业。“高职扩招是不用入校就读的,主要以线上课程为主,毕业拿全日制大专文凭”,张老师说,“因为今年最后一年,招生计划名额很紧张。”点开张老师发来的“高职扩招全日制大专报名入口”链接,可以看到“名额”以“商品”的形式挂在网上,点击报名需要支付1000元报名费。据其介绍,这1000元将在考生被录取后冲抵在第一年学费里。

对此,广东机电职业技术学院回应称,目前高职扩招并未开始招录,机构此举或是虚假宣传,想先入为主,抢占生源。此外,今年学院未必会和原有机构合作。“应该是培训机构私下拉生源。教学点能开什么专业、招多少人,都需要报教育厅审批备案才能通过,目前还没有申报计划。”广州铁路职业技术学院招生办负责人告诉羊城晚报记者。考生需要注意的是,机构代报名是一种渠道,但机构就算与学校合作也不可能“包你录取”。在考生被录取前,机构能做的只是指导考生报名,给考生提供辅导资料,收取服务费。至于部分机构声称的“学校都是委托机构招生,基本80%以上名额都在机构手上,留给社会生自己报名的不足10%”,更是虚假说辞。

提醒:今年扩招方案尚未出台,关注官方渠道

目前各校招生计划都未向省教育厅申报,考生就能抢占录取先机?背后又有哪些风险?在某互联网消费者投诉平台上,一考生匿名投诉,称其去年7月9日在百度“广东高职扩招贴吧”添加一家“猎学教育”的招生老师微信进行扩招报名。当时招生老师介绍某头部职业院校的“工程造价”专业,学费2300元/年,教材费500元/年,分三年缴清,报名必须先交500元教材费才能帮报名专业入学。但考生缴费后,9月28日在该校官方公布的工程中并没有所报的“工程造价”专业,并且校方公布的专业以及学费跟招生处宣传的大有不同,此时,考生联系招生处要求退钱,却迟迟不得。

当前,广东省尚未出台2021年高职扩招方案,也未向社会人员组织开展2021年高职扩招专项行动预报名和报名工作,所谓“预报名”属违规操作。相关招生政策、报名条件、招生院校和招生专业等均会通过省教育厅官网、省教育考试院官微、官网等渠道发布。

据悉,羊城晚报教育发展研究院在2020年全面升级打造羊城晚报学生记者培养计划,通过简历筛选、面试的形式选拔优秀的学生进行学生记者培养。学生记者通过参与新闻实践,在社会实践活动中掌握新闻价值、撰写新闻稿件的能力;同时,通过理论与实践,从采访礼仪、语言表达、采访技巧等锻炼沟通表达能力。而在今年开展的第一期学生记者招募活动中,共有26人从百名考生中脱颖而出加入“羊小记”的队伍。3月13日,羊小记正式开始进行媒介素养课程培训。羊城晚报学生记者专职导师、媒介素养课程开发团队成员陈明谦老师给学生带来了一



考生在一高职教学点进行扩招预报名(受访者提供)

反思:“宽进严出”已然变了味

高职扩招有全日制和弹性学制两种学习方式,如果选择弹性学制,不用全天到校读书,只要在在规定时间内完成学分即可申请毕业,同时颁发全日制大专学历毕业证。2019年,教育部办公厅曾发布《关于做好扩招后高职教育教学管理工作的指导意见》,当中提到,高职扩招要坚持标准不降、模式多元、学制灵活,坚持因材施教、按需施教,坚持宽进严出,严把毕业关口。

作为退役军人、下岗失业人员、农民工、在职人员等,弹性学制学习时间更灵活,让学生们做到工作学习两不误。出台弹性学制,原本目的是加快培养各类技术技能人才,让更多青年凭借一技之长实现人生价值。但记者调查发现,如今,“宽进严出”在执行过程中变了味,颇有“宽进宽出”的意味。

很多情况下,高职扩招被录取的学生上课地点被安排在合作教学点,由高职院校派教师前去教学点授课。但更多时候,记者了解到,学生上课到考试只需挂在网上,有的从2019年入学到今天,都没进过一次校园。“公办学校要求你每周周末要去上课1-3天的,因为学校要检查教学成果。民办学校是肯定线上上课的。”“考试的话,每年只考一次的,学校可能会给你一个链接,都是线上作答,可以百度的。”“有的时候,学校会提前把题给我们,我们到时候就会把答案发给学员。”

“入学考试很容易的,基本上都是选择题。只要你参加了,把卷子都写满,肯定可以拿到毕业证的。只要你配合就好……”记者采访中,教学点招生老师频频提及民办高职考试更容易,公办高职课程会多些,平时忙的人选择民办院校更合适,“有签到自己灵活一点处理”就可以……广东省国防工业职工大学是一所省属公办成人高校,也是广东科贸职业学院的合作教学点,其校长郑广标直言,当下不少机构抢人头招生、管理松懈,至于学生来不来上课课不管,毕业时“随便弄个成绩就发毕业证”,“借国家优惠政策,有一点滥发文凭的意思,这对踏踏实实办学的学校冲击很大。”这样的松懈管理、一两千元的低收费也正好迎合了社会需求——退役军人、下岗失业人员、农民工等“非传统生源”普遍年龄偏大,且部分已婚,出于机会成本和费用支出等考量,他们更愿意接受这类培训机构宣传的“红利”。

“领匠志愿者计划”首发 清华携手职院 打造“现代工匠”

清华博士生们要来职业院校做社会实践导师!3月12日,“领匠志愿者计划”(以下简称“领匠计划”)项目在顺德职业技术学院(以下简称“顺职院”)首发落地。该项目将依托清华大学创新领军工程博士项目的人才资源,下沉赋能职业教育,通过学术讲座将前沿知识、技术、技能传授给职业院校学生,为职业院校全面提升复合型技术技能人才提供强有力的社会师资支持。

清华博士发起“领匠计划”

该项目由顺职院客座教授、清华三集团副总裁、清华大学创新领军工程博士生王鑫倡议,2020级清华大学创新领军工程博士班9班同学共同发起。2018年起,清华大学开始招收“创新领军工程博士”。被遴选而出的博士生并非纯粹的“学霸”,而是来自各行各业,或是各大公司董事长,或是国家重点重大项目总工程师。港珠澳大桥管理局党委书记、行政总监韦东庆,广东省深中通道的管理中心副主任兼总工程师宋神友等都是博士班成员。记者了解到,这批博士生入学时平均年龄39.6岁,每个人都在自己从事的领域小有成就,在工作岗位上都有十几年时间——正因如此,对于行业痛点、人才需求都有着尤为深刻的认识。“实际上他们就是最好的‘双师型教师’!”顺职院校长韦伟说。清华大学的创新领军工程博士们发起“领匠计划”,目的是通过学术讲座将行业前沿知识、技术、技能传授给职业院校学生,为职业院校全面提升复合型技术技能人才质量,提供强有力的师资支撑。“我们的工程博士们对于职业院校的学生来说有两个身份,一个身份当然是清华大学的工程博士,但更重要的身份是站在各个行业前沿领域的国家高端人才,他们对于社会需要什么样的人有深切的体会。”清华大学创新领军工程博士教育中心原执行

“领匠志愿者计划”首发 清华携手职院 打造“现代工匠”

文/图 羊城晚报记者 崔文灿 实习生 刘锦鹏

“增强职业教育适应性”被列入2021年政府工作报告。国家发展和民族振兴不仅需要前沿科技领域的研究创新,更需要提升产业一线劳动者的职业素养和技能水平。“科技创新必须由知识型、技术型和创新型的职业,才能真正走向行业实践,发挥创新所蕴藏的现实价值。”左剑恶说。“领匠计划”推动职业院校“双师型”教师队伍建设,目的就是解决高素质技术技能人才的供需结构性矛盾。“我们希望他们不只是在学术领域站到世界的前沿,而且要在实际的工程环节中(走在前列)。”

双师育人,打造现代工匠

“我校开展的人才培养和科技研发工作,与清华大学创新领军工程模式计划,共同服务于区域产业转型升级、区域产业转型升级,可以说两者的目的相统一,使命相统一,任务不同。”夏伟这样评价该项目。夏伟表示,“领匠计划”培养现代工匠人才,有利于提高职业院校学生的创新创业素养和实践能力,有助于增强职业教育适应产业发展的新要求,对中国职业教育高质量发展具有重要意义。据了解,顺德职业技术学院只是“领匠计划”的首发站。现阶段,博士生们计划两个月授课一次,拓宽职业院校学生的眼界。未来,该计划还将实现“线上+线下”的灵活教学模式,将清华师资力量“最大化”。

“领匠计划”搭建了职业教育和市场需求之间的桥梁,“我们将把众多产业一线的案例引入课程的设计”,王鑫介绍,“厚德行,辩乎言谈,博乎道术”是顺职院的校训,也是墨子在千年之前提出的人才标准。我相信在“领匠计划”的助力下,将有越来越多德才兼备、技能全面的优秀工匠,在百年变革之际,投身于产业转型升级的洪流之中,站在国家建设的潮头。”

清华大学的创新领军工程博士们发起“领匠计划”,目的是通过学术讲座将行业前沿知识、技术、技能传授给职业院校学生,为职业院校全面提升复合型技术技能人才质量,提供强有力的师资支撑。“我们的工程博士们对于职业院校的学生来说有两个身份,一个身份当然是清华大学的工程博士,但更重要的身份是站在各个行业前沿领域的国家高端人才,他们对于社会需要什么样的人有深切的体会。”清华大学创新领军工程博士教育中心原执行



3月12日,清华大学创新领军工程博士生韦东庆、宋神友、李小明、罗小华获聘顺德职业技术学院客座教授

2021羊小记 媒介素养培训 开课啦



媒介素养培训

为丰富课外生活,给羊小记提供一个“走出课堂、参与社会、开拓视野、展示才能”的平台,羊城晚报教育发展研究院举行了2021年第一期羊城晚报学生记者选拔活动,通过简历筛选及线上面试选拔了一批优秀的学生记者。3月13日,新一期羊小记媒介素养课程正式开课,他们将通过媒介素养培训加实践活动的形式,在专业的培养下成长为合格的“羊小记”。据悉,羊小记“生活的记录者”进阶培养计划也将于近期启动,有兴趣的学生可关注羊城晚报达人微信公众号关注报名信息。

“生活的记录者”进阶班招募将于近期启动

据介绍,媒介素养培训课程是培养“羊小记”的第一步,旨在通过学习新闻理论知识结合实践活动,让学生对学到的新闻知识进行实战演练,从新闻培训、新闻写作、新闻摄影、语言艺术、采访播报等内容等培训入手,让羊小记掌握基础新闻技能。下一步,羊城晚报教育发展研究院将继续开展羊小记进阶课程,通过项目制学习方式,让学生带着课程进行探索式学习,参与策划、撰

写脚本、拍摄、剪辑等环节,边教边学边做,让“羊小记”创作属于自己的作品,作品将在羊城晚报全媒体平台进行展示。据悉,“羊小记”媒介素养培训进阶课程将于近期在羊城晚报校园达人微信公众号推出,想要了解更多羊城晚报学生记者招募详情,请关注微信公众号或者添加微信客服小羊姐姐(微信号:yw686124)进行咨询。(文/陈海云)

2021第一期 羊城晚报学生记者名单

姓名	学校
白展熙	广州市越秀区东风东路小学
印卓颐	广州市越秀区东山培正小学
李舒窈	广州市越秀区东山实验小学
鞠曜光	广州市华侨外国语学校
洪梓涵	广州市八一实验学校
梁源毅	广州市天河区华景小学
陈韵颖	广州市天河区体育东路小学
翟羿轩	广州市天河区骏景小学
周楷峰	广州市天河区天府路小学
张瑞熙	广州市荔湾区坑口小学
郭清菲	广州市荔湾区坑口小学
郑梓洋	广州市荔湾区蒋光鼐纪念小学
刘鸿颖	广州市荔湾区双桥小学
谭子会	广州市海珠区南武小学
林君同	广州市海珠区昌岗东路小学
马羽萱	广州市海珠区怡乐路小学
李金霓	中山大学南方附属小学
杨昊铨	广州市番禺区市桥东城小学
李峻铭	广州市番禺区天成小学
杨诗嘉	华南附小番禺小学
段晴依	广州市番禺区洛浦中心小学
黎希悦	广州市番禺区洛浦中心小学
陈雨晴	广州市番禺区洛浦中心小学
李耀宸	广州市番禺区洛浦中心小学
王志为	广州市南沙区实验小学
陈泳嫣	广州市南沙区实验小学